

8月28日 聖奧思定主教 (聖師)(紀念)

瑪 23:13-22

那時候，耶穌對民眾和他的門徒講論說：「禍哉，你們經師和法利塞假善人！因為你們給人封閉了天國！你們不進去，也不讓願意進去的人進去。【禍哉，你們經師和法利塞假善人！你們吞沒了寡婦的家產，而以長久的祈禱作掩飾，為此你們必受更重的處罰。】

「禍哉，你們經師和法利塞假善人！因為你們走遍了海洋和陸地，為使一個人成為皈依者；幾時他成了，你們反而使他成為一個比你們加倍壞的『地獄之子』。

「禍哉，你們瞎眼的嚮導！你們說：誰若指著聖所起誓，不算什麼；但是誰若指著聖所的金子起誓，就該還願。又昏又瞎的人啊！究竟什麼更貴重：是金子或是那使金子成聖的聖所？還有：誰若指著全燔祭壇起誓，不算什麼；但是誰若指著那上面的供物起誓，就該還願。瞎眼的人啊！究竟什麼更貴重：是供物或是那使供物成聖的全燔祭壇？所以，那指著全燔祭壇起誓的，是指著它和那上面的一切起誓；那指著聖所起誓的，是指著它和那住在它內的而起誓；那指著天起誓的，是指著天主的寶座和坐在上面的那位起誓。」——上主的話。

反省

耶穌嚴正指出經師和法利塞人虛假的謬誤，目的是希望他們悔改，不要再繼續那種虛假的信仰。

「因為你們給人封閉了天國！你們不進去，也不讓願意進去的人進去。」天國本來是最能體現天主主權的地方，經師和法利塞人的職責原是教導人認識天主，但他們不但沒有履行職責，把成千上萬的瑣碎規條橫在天國門前，使許多渴望的人進不去。這是指他們不但拒絕承認耶穌，攻擊耶穌，更阻撓人跟隨耶穌。他們自己不進去，連願意進去的人也不得其門而入。

教導人遵守舊約的法律敬畏天主，本來也無可厚非，只是經師和法利塞人是教導人按照他們的理解去解釋聖經，要遵守的只是他們的法律，不是原本來自天主的法律。耶穌批評他們將人訂立的傳統，強加在別人身上，不但沒將人帶向天主，使人得到自由，相反更加重別人的負擔。他們把錯誤的信仰帶給人，挑旺人的熱心，其實是引領人走進地獄的方向。

「禍哉，你們瞎眼的嚮導！」一個不認識真理的人，卻成為帶領別人的人，就是「瞎子領瞎子」，一定走歪，走錯方向。耶穌指出法利塞人幾方面的錯誤，一方面教導人看重金子過於聖殿；看重供物過於祭壇，導致人的內心越來越貪愛物質，失去真正虔

敬的心。他們又把誓言分成絕對該遵守和無關緊要的誓言，教導人如何逃避還願。耶穌其實並不反對人的「起誓」，但痛責當時的猶太人，為了「鑽漏洞」，故意發展出很多起誓的技巧來逃避責任。

實踐

耶穌藉著譴責經師和法利塞人的謬誤，教導我們不要只注重事物的「表面」，還要看重屬靈的事物。信仰的核心，不是外面看得見的東西，而是那位「看不見的天主」。如果失去敬畏與愛天主的心，那麼一切宗教外表與儀式，就變成無意義的形式罷了。今天，耶穌也藉此提醒我們，撫心自問，我們作為基督徒，有沒有以言以行，領人進入天國？抑或立了惡表，不但阻人進天國，還領人直奔地獄？

是日金句

「正如你們也知道，我們為了你們，在你們中是怎樣為人。」（得前 1:5）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=z3m0CKIXY4I>